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Integrais Duplas:

. Calcul dxd :
1 acue//Rf(:C,y)xy,se
(a)f(z,y) = 2%y’ e R =[0,1] x [0, 1]

(b)f(z,y) =2 +4y e R =1[0,2] x [0, 3]

() f(z,y) = e R=[-1,1] x [-1,1]
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(A)f(z,y) =e™(2* +y?) e R =[-1,3] x [-2,1]

2. Calcule o volume do sélido limitado superiormente pelo gréfico da funcdo z = f(x,y)
e inferiormente pelo retangulo dado:
(a)f(z,y) =22+ 3y+6eR=1[-1,2] x [2,3]
(b)f(ﬂf,y) = y2 - xQ e R = [_17 1] X [17 3]
(0)f(2.y) = VI — 2 e R = [0,4] x [0,2]

(d)f(x,y) = cos(2z) +sen (2y) e R = [0,7/2] x [0, 7/2]

(e)f(x,y) =zseny e R =[0,7] x [0, ]

3. Calcule as seguintes integrais mudando a ordem de integragao:

(a) /0 1( / 1 Sez ydy)dx (b) /0 1( /y Cen (zQ)dw>dy
(c) /:(/me dy)dm (d) /02</:e—y2 dy)dx

xT

@ [ /\/’a: i) dy o [ " yeos(a?)de) dy




4. Calcule as seguintes integrais sabendo que R é limitada pelas curvas dadas

(a)//ydxdy y=22>-2 y=22+uz
R

(b) //Ra:yd:vdy
(c) //Rxdxdy r=19% =1

(d) //mcos(y)dxdy y=0, y=2> e x=1
R

gml &w
+
S

=1,2z=0,y=0 comxz >0, y>0

(e) // (y? — x)dxdy v =x, x=23— 2y
R

5. Determine o volume dos seguintes sélidos:
(a) Limitado superiormente por z = 2% + 3 e inferiormente pela regiao limitada
pory =a2ex=1y>
(b) Limitado superiormente por z = 3z% + 3 e inferiormente pela regiao limitada
pory=zex=1y>—1y.
(c) Limitado por y* + 22 =4, x = 2y, x = 0, z = 0, no primeiro octante.
(d) Limitado por z = 2> + 4> +4, 2 =0, y=0,2=0ex+y = 1.

(e) Limitado por z2 +y* =1, y = z, = 0 e 2 = 0 no primeiro octante.

6. Calcule a 4rea das regioes limitadas pelas seguintes curvas

(@) y=2"2 y=u (b) 22 —3y=0, 2+y=5 y=0
b)zy=9, y=x, y=0, =9 (0)2—24-21’,'—;:1
(dyy=4—2° y=a*-14 e)vVe+y=2, =0, y=0

7. Use uma integral dupla em coordenadas polares para encontrar o volume do sélido
limitado pelos graficos das equacoes dadas.

(a) z =y, 2?4+ y* = 1( primeiro octante)

(b) z=2>+y*+1, 2=0, 2> +9*>=4.

(c) z2=+/22+y% 2=0, 22 +y*>=25

(d) 2=+/22+y% 2=0, 22+ >4, 22 +4> <16

(e) Encontre a de modo que o volume dentro do hemisfério z = /16 — 22 — 3% e

fora do cilindro 2% + y? = a? seja a metade do volumedo hemisfério.

8. Determine o centro de massa da lamina plana R, no plano xy e densidade f(x,y).

(a)R ¢ limitado por 2% + y? = 1 no primeiro quadrante e flz,y) = zxy.
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(b)R ¢ limitado por y =z e y = 22 e f(z,y) = 22 + >
Integrais Triplas:

9. Calcule as seguintes integrais:

3 02 gl 1 1 gl
a) / / / (2% +y* + 2%) dx dy d= (b) / / / v*y?2? do dy dz
o Jo Jo 11/
1 T Ty 4 ™ 1—a
) / / / x dz dy dx (d) / / / r?sen (y) dz dx dy
o Jo Jo o Jo Jo
w/2 y 1/y 1 x Y
e) / / / sen (y) dz dx dy (f) / / / 2t dz dx dy
0 o Jo —2Jo Jo

10. Considere o sélido limitado por x +y+2 =3, x+y— 2z = 3 e os planos coordenado.
Calcule o volume do sélido, fazendo:

(a) /(/(/ dz)dy)d:c (b) /(/(/ dx)dy)dz
(c) /(/(/ dy)da:)dz (d) /(/(/ dac)dz)dy

11. Faga a mudancga de variavel necesséaria para calcular as seguintes integrais:

a)// / x dz dy dx
—2J V=2 Ja24y2

2 pVA—z? 16—12—3/
b)/ / / Va2 +y?dz dy dx

14++/1— $2—y
/ / / rdz dy dx

1 V1i—z2 1793273,/
d)/ / / Va2 +y?+ 22 dz dy do
0 0 0

12. Calcule as seguintes integrais sabendo que & é um sélido limitado pelas superficies
dadas

a) ///Sx dx dy dz, onde S é o sélido limitado pelos planos x =0, y = 0,
2z = 2 e pelos paraboléide z = 2% 4 3.
b) / / / x dv dy dz, onde S é o sélido limitado pelo paraboldide x = 422 4 41>
’ e pelo plano =z = 4.
c) / / /s 6xy dx dy dz, onde S esta acima da regiao plana limitada pelas curvas

y=+z, y=1, x =1 e abaixo do plano z = 1 + z + y.
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(d) /// xy dx dy dz, onde S é o tetraedro de vértices (0,0, 0), (1,0,0), (0,2,0)
S
e (0,0,3).
13. Determine o volume dos sélidos S descritos abaixo:
(a) S é limitado pelo cone z = \/m e o paraboldide z = z? + y2.
(b) S ¢ limitado pelo cilindro z = y* e pelos planos z =0e x + 2z = 1.
(c) S ¢ limitado pelas superficies 2 = 8 — 2% — y? e z = 2% + 3y°.
(d) S é limitado pelo cilindro y = cos(z) e pelos planos z =y, t =0, x =7/2 ¢
z=0.
(e) S ¢é limitado pelas superficies z = 4 — 22 — y? e 2z = y, esta situado no interior
do cilindro 22 + y> =1 e 2z > 0.
(f) S é limitado pelo cone z = \/m, pelo cilindro % + y? — \/m =xe
pelo plano z = 0.
g)S={ (r,y,2) ER® 2>, o +y+2<T7, z>¢y*}
S={ (z,y,2) R 2> +y* + 22 <1 e 22 <z*+4¢*}
S={ (z,y,2) eR} ?+y*+22<4d e 2 +y* <2y}
S={ (z,y,2) €R% 22+ > +22>4, 22+ +(2z—-V2)?<2 ¢
2 <322+ 9y}

14. Calcule as seguintes integrais triplas abaixo, usando uma mudanca de variaveis con-
veniente

(a) / / /3 \/m dx dy dz, onde S é a regiao contida dentro do cilindro
22 +y? = 16 e entre os planos z =4 e z = 5.

(b) ///Szd:p dy dz, onde S = { (z,y,2) € R? 2% +y* + 22 <1,
2>0, 22 +y* > 1/4}

(c) / / /s % dx dy dz, onde S é o sélido limitado pelas superficies
e BT s I es— SIS

(d)///a:yzdxdydz,onde&':{ (z,y,2) € R §—§+g—§+j—§§1,
S

r>0,y>0, z>0}



